

智慧矿业软件创新中心在赣江新区揭牌

省工业软件先导区建设迈出关键一步



本报赣江新区讯(全媒体记者杨静)省工业软件先导区建设迈出关键一步。2月11日,先导区首个合作项目——赣江新区智慧矿业软件创新中心挂牌成立。

该中心由赣江新区联合江铜集团、海克斯康共同组建,旨在依托江铜集团坚实的产业根基和丰富的行业经验,结合海克斯康矿业数字化转型技术优势和创新能力,以及赣江新区建设首个省级工业软件先导区的政策优势,通过核心技术研发、标准制定与产业协同,推动矿业行业向数字化、智能化、绿色化转型升级,为矿业行业数字化转型提供高质量、可复制、能拓展的智慧解决方案。

根据协议,三方将以智慧矿业软件创新中心为平台,面向矿业行业开展工业软件瓶颈产品技术攻关,重点在矿山边坡监测、全流程粒径检测、无轨设备碰撞、尾矿无人驾驶等细分领域持续发力,推动“感知—决策—控制”全链条技术突破。

“智慧矿业的核心是数据驱动决策。”海克斯康制造智能大中华区执行总裁郝健介绍,创新中心将通过优化矿山关键生产流程,提高生产管理效率,提升开采的安全性、精准性与作业效率,推动开采向智能化、无人化迈进等,实现资源利用更加高效、生产方式更加安全、违法预警更加精准、管理决策更加智能、降本增效更加明显、数据共享更加快捷。

为此,赣江新区搭建了“高校—企业—政府”协同创新平台,联合省内8所高校的软件学院,与创新中心共同开发工业软件解决方案和创新产品,共有工业软件开发专业人才。“我们还将发挥创新中心桥纽带作用,引进落户一批工业软件技术、专利、投资和产品,有效集聚一批引领产业发展的骨干企业和专精特新企业,以点带面推动全省软件产业加快高质量发展。”赣江新区管委会主任王万征表示。

据了解,去年8月,江西在赣江新区创建首个省级工业软件先导区,并专门出台了工业软件高质量发展行动方案,明确提出要将先导区打造成为体现江西特色、国内一流的工业软件产业集聚地和创新高地。

省纪委理论学习中心组召开集体学习会

马森述主持

本报讯(全媒体记者焦俊杰)2月11日,省委常委、省纪委书记、省监委主任马森述主持召开省纪委理论学习中心组集体学习会,深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,持续巩固深化党纪学习教育成果,为高标准高质量开好民主生活会打牢思想基础。

会议指出,纪律严明是我们党始终保持强大凝聚力和战斗力、永葆先进性和纯洁性的根本所在。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把纪律建设纳入党的建设总体布局,进一步让纪律规矩立起来、严起来、执行起来,从根本上扭转了管党治党宽松软状况。纪检监察机关作为党的“纪律部队”,必须把纪律建设摆在更加突出位置,把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程,为奋力谱写中国式现代化江西篇章提供坚强纪律保障。

会议强调,全省各级纪检监察机关要完整准确全面把握纪律的内涵要义,深刻理解锤炼党性与遵规守纪、纪律约束与担当作为、纪律建设与行使权力之间辩证统一的关系,以履职尽责的实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要以锤炼党性修养强化遵规守纪的内在自觉,坚持学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步坚定信仰信念信心,不断提升精神境界和作风操守,修好共产党人的“心学”。要持续推进政治监督具体化、精准化、常态化,压紧压实各级党组织管党治党政治责任,督促做到守土有责、守土负责、守土尽责,以全面从严治党新成效服务保障经济社会高质量发展。

瓷都追梦 岩彩有『颜』

本报全媒体记者 陈曼

新春瓷都,创意市集人头攒动,大红灯笼与陶瓷文创交相辉映,浓厚的文化底蕴与喜庆的节日氛围交织在一起,吸引了全国各地的游客前来打卡。

2月7日,正月初十,在颇受“景漂”们喜爱的墨白咖啡馆,岩彩青年创作者洛北和朋友们举办了一场免费的岩彩讲座。馆内弥漫着浓郁的咖啡香气,游客们好奇地提问,创作者们快乐地分享着。

“岩彩既是一种颜料,也是一个画种。把没有辐射的各色矿石提纯研磨成粉后制成的矿物颜料,称为岩彩,是一项非遗技艺;用矿物颜料绘制的作品,则称为岩彩画。当然还要配合一系列组合技法来呈现,比如叠色、沥粉、雕刻、打磨、贴箔、烧箔等。”洛北告诉记者,这是她今年第二次开展岩彩科普小课堂活动。春节前夕,她应邀到景德镇北站候车室博物馆展出其创作的岩彩画和陶瓷作品,为南来北往的旅客讲述她的创作故事。

如今,“景漂”正成为一种新时尚,洛北就是一名“景漂”。2016年,洛北来到景德镇陶瓷大学求学,刚踏入这座城市,看着户外瓷文化元素的广告牌,洛北感觉梦想正在向自己招手。在学习陶瓷艺术设计期间,洛北对岩彩绘画萌生了极大的兴趣,她喜爱这种色彩斑斓、华丽精美的艺术风格,在学习传统陶瓷艺术之余,她自费出国学习岩彩绘画,并致力于创作传统陶瓷与岩彩融合的绘画作品。

对于洛北而言,景德镇拥有友好的创业环境、成熟的陶瓷产业链,还有志同道合的“景漂”朋友,这让她坚定了留在景德镇创业发展的决心。

就在洛北开工作室、创办画廊之时,她发现身边的“景漂”朋友圈越来越大。近些年来,景德镇经历了从“陶瓷工业重镇”到“文化创意之都”的转型,越来越多年轻人选择扎根于此,现有“景漂”人数超6万人,他们大多数从事与陶瓷创意设计、研发创新、生产销售相关的工作。共青团江西省委、共青团景德镇市委努力搭建平台,全力服务“景漂”青年,以“景漂”青年创新创业需求为导向,积极推动落实惠青政策,连续三年举办国际青年陶瓷文化艺术节,召开青年发展联席会议,搭建陶溪川、三宝国际瓷谷、“八大美院”基地等创新创业空间,出台促进“景漂”创新创业“20条”,让“景漂”青年艺术创作者在瓷都有了归属感。

岩彩讲座结束后,洛北和“景漂”朋友聊起创业故事,虽然室外接近零摄氏度,但他们聊得火热。洛北说,虽然每个“景漂”都有各自的酸甜苦辣,但成为“景漂”他们很快乐。



2月11日,南昌市青云谱区三家店街道和社区开展“我们的节日 元宵”主题活动,社区居民一起猜灯谜、剪窗花、包汤圆,欢欢喜喜迎元宵。通讯员 熊圆圆摄

新春走基层

看,“机”巡鄱阳湖

官兴炜 本报全媒体记者 余燕

“嗡嗡嗡……”2月10日,一阵轻微却又独特的声响,在鄱阳湖国家湿地公园码头上空响起。在船只往来如织的春运高峰时段,一架无人机正缓缓升空,开启它在这片繁忙水域的特殊使命。

上饶市鄱阳湖水路运输执法大队队员董彬,站在码头上,双眼紧盯手中的遥控器,手指熟练地在按键上操作。几个同事围在他身旁,目光一同聚焦在连接无人机的显示屏上:画面中,鄱阳湖广阔的水域与密密麻麻的船只逐渐清晰。

“注意看赣上饶货2396船,放大画面。”队长张帆指着屏幕说。董彬迅速调整无人机角度,将镜头拉近,只见一艘中型客船上,船员正在进行开船前的准备工作。无人机缓缓飞过,清晰捕捉到每一个操作细节,从缆绳的解扣到仪表盘的检查,不放过任何一个可能存在安全隐患的地方。“操作规范,没问题。”确认后,同事在记录簿上认真登记。

“快看,那艘货船的信号灯好像有点问题。”董彬突然指着屏幕说。同事们立刻紧张起来,迅速拿起对讲机:“一中队注意:双港船闸口下游两百米处,发现

一艘装载货物船舶。请即刻前往核查,注意安全,随时保持通信。”不一会儿,一艘执法船迅速驶向目标货船。

经过现场检查,果然发现货船的信号灯存在故障。执法人员当即要求船主进行整改,并对其进行了安全教育。船主连声道谢:“多亏你们发现得早,不然这要是晚上航行,后果不堪设想,谢谢你们!”

无人机的应用,让执法效率得到了质的提升。以往春运期间,执法人员乘船检查,不仅要耗费大量时间,面对复杂的水域环境,像一些狭窄河道、偏远停靠点,很难实现全覆盖。现在,无人机凭借灵活便捷的特性,快速抵达各个区域,大幅缩短了检查时间。它的高清摄像头和热成像功能,如同给执法人员装上了“千里眼”,让水域状况无所遁形。

随着无人机在空中不断盘旋,整个鄱阳湖国家湿地公园码头的水域被逐一“扫描”。在这个春运季,无人机成了执法大队不可或缺的“得力助手”,持续守护着这片水域的安全,为每一艘船只的顺利航行、每一名旅客的平安返乡,提供着坚实的科技保障。



2月6日,万安县润浩鸿科技有限公司数字化智能生产线上,工人们在各自岗位上忙碌,赶制智能产品。通讯员 龚声伟摄

走,打个公交车

本报全媒体记者 林雍

2月5日,春节假期后的首个工作日,新建经开区一辆辆“需求响应公交车”穿梭在园区的大街小巷,为节后返岗的群众提供了便利。

“坐公交车跟打网约车一样,手机下单,输入目的地就能在网上约到公交车。”春节后第一天上班的市民罗思成,从4号线地铁白马山站出站后,通过微信公众号下单,很快,一辆“需求响应公交车”便如约而至。“无论距离远近,上车仅需2元,就能满足我在园区内的出行需求,真是太方便了。”罗思成对这项服务赞不绝口。

记者亲身乘车进行了体验。上午8时40分,在地铁白马山站,打开微信进入“南昌公交集团”公众号特色公栏,点击“需求响应公交车”,选择“望城新区”,输入上车地点和下车地点并完成支付后,不到30秒便有司机接单。等候约5分钟,一辆干净整洁的“需求响应公交车”驶入站点。车内环境舒适,配置了11个座位,据司机介绍,一趟车最多接11单,确保每名乘客有座位。接单后,系统会规划最佳线路,精准送乘客到达目的地。若送完乘客后未接到新订单,公交车就近停靠等待下一个订单,有效节约了运营成本。

“需求响应公交车”以其灵活高效、经济实惠的特点,赢得了广大乘客的认可。在新建经开区工作的胡盼,每天乘坐公交车4次。“公司离市区较远,以前都是打车出行,现在只需2元就能坐公交车到周边活动,既方便又实惠,我要给新建经开区和市公交点个赞。”胡盼说。

据了解,“需求响应公交车”从去年8月29日实施以来,每天有9辆公交车投入使用。运营范围覆盖龙兴大街以北、望北大道以南、梦山大道以东的20平方公里区域,构成了“需求响应公交车”电子围栏。“目前,我们在原有的基础上新增设了40个站点,站点总数达173个,基本能覆盖园区每家企业。”南昌市公交公司二公司副经理李珉介绍,从“需求响应公交车”开通运营至去年12月31日,已累计完成2万余单,极大方便了乘客出行。

“需求响应公交车”是新建经开区优化营商环境的一个生动实践。近年来,新建经开区不断探索创新服务模式,打造了“经开直通车”“玲琅吐槽会”“暖心爱企日”等工作亮点,持续提升营商环境的吸引力。“接下来,我们会继续加大惠企力度,切实增强园区企业获得感与满意度,不断为经济高质量发展注入强劲动力。”新建经开区企业服务中心主任秦斌表示。

我省水利投资连续5年保持高速增长

本报讯(全媒体记者熊修吉)近日,记者从2025年全省水利工作会议上获悉:2024年我省水利投资规模再创新高,全年落实全社会水利投入704.28亿元,比上年增长6%,连续5年保持高速增长。

2024年,全省水利领域283个增发国债项目197.03亿元资金实现完成率、支付率“双百”目标,239个水利领域“十百千万”工程项目完成年度建设任务,省级水网先导区57个骨干工程开工40个。水利投入的持续增长,为河湖保护治理带来显著成效。去年,我省靖安北潦河、宜黄宜水入选水利部2024年幸福河湖优秀案例;13处跨省重点河湖断面生态流量全年达标;新增水土流失治理面积1389平方公里,建成生态清洁小流域33条,水土保持率达86.51%,实现生态效益与经济效益双赢。

农村水利工程建设稳步推进。2024年,全省农村自来水普及率达92.93%,规模化供水工程农村人口覆盖率达78.91%,均超额完成目标任务;累计64个县级以上城市建成应急备用水源或具备双水源;68处大中型灌区建设如期完成年度目标任务;解决农田灌溉“最后一公里”问题攻坚行动标本兼治4000处、216万亩问题灌片,助力粮食丰产增收。

我省首次发现鱼类新物种虎纹后鳍花鳅

系江西境内发现的第二种该属鱼类

本报讯(全媒体记者李耀文 通讯员张燕萍)2月10日,记者从省水产科学研究所获悉:近期,省水产科学研究所科研人员,首次在江西铜鼓县境内(28°30'55"N,114°16'59"E和28°44'11"N,114°13'7"E)发现了一个鱼类新物种——虎纹后鳍花鳅(Niwaella tigrina)。虎纹后鳍花鳅作为后鳍花鳅属中的新物种,是中国境内发现的第八种该属鱼类,也是江西境内发现的第二种该属鱼类。

省水产科学研究所高级水产师章海鑫介绍,研究团队经过实地调查采集标本,对其进行拍摄和形态学检测,该鱼侧腹上部具有20至25个黑色垂纹,侧腹下部有17至20个黑色垂纹,背部从颈到尾鳍基部有一条模糊的黑色条纹,下颌完全被下唇覆盖。通过DNA比较,该物种与已知最接近物种的遗传距离为4.2%,远超同类群多数已知物种之间的遗传分化程度,是一个新物种。团队将这个物种命名为“虎纹后鳍花鳅”,相关研究论文已于1月31日发表在《国际动物分类学领域知名期刊(ZOOTAXA)》上。

章海鑫表示,虎纹后鳍花鳅多生活在水质清澈、底质为砂石的急流山溪环境中,对自然环境要求十分严格。此次发现,对补全江西水域水生生物体系,丰富江西水生生物多样性具有重大意义。



2月10日,游客在庐山植物园山南分园标本馆参观,近距离了解珍稀植物的生长习性和生态价值。本报全媒体记者 蔡毓歌摄

(上接第1版)宜春市袁州区建立摘牌减负“码上办”模式,将实体标牌转为线上“二维码”,完善平台服务、监督等功能,提升服务群众质效。萍乡市明确27项不应由社区开具的证明事项,并建立服务群众衔接制度。“如今,牌子摘了,台账少了,我们有了更多精力为群众排忧解难。”各地基层干部谈起减负带来的变化时纷纷感慨道。

摘牌减负,减负担不减担当。“下一步,我们将加强统筹协调、创新优化举措,真正让基层干部把更多时间和精力投入服务群众、推动社会发展中,不断提升群众的幸福感和满意度。”省委社会工作部相关负责人表示。